
 

 

 

 

 
UNITÀ COORDINAMENTO MUNICIPIO 4 

DOCUMENTO N. 55 DEL 1° DICEMBRE 2022 
 

 

ESTRATTO DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 
 
OGGETTO: MOZIONE PER L’INSTALLAZIONE DELLA SEGNALETICA ORIZZONTALE PER 
SCUOLE VIA ANFOSSI E CENTRO DISABILI 
 
Seduta pubblica del 1/12/2022 
 

CONSIGLIERI/CONSIGLIERE IN CARICA 
 

BIANCO STEFANO Presidente Municipio 

ALENI STEFANIA Presidente Consiglio 

  

ARENA FRANCESCO PANDOLFINO GABRIELE 

BARATELLI PAOLA PAZZAGLIA CHIARA 

BASSI PAOLO GUIDO PEREGO GIACOMO 

BIGATTI LOREDANA PEPE GIUSEPPE PIETRO 

BORGHI DAVIDE POZZANI ROSA 

BOSSI EMANUELA ROBERTI SIMONE 

CECCHETTO MASSIMILIANO ALESSANDRO ROCCA DAVIDE 

CORMIO MARCO SCALFI MARGHERITA 

DI MATTEO ALFONSO SCHIAFFINO LAURA 

FERRARI BARDILE DAVIDE SCHIANNI MAURIZIO 

FLORIO STEFANO SCIASCIA BENEDETTA 

MARI PIETRO STEFANELLI TOMMASO 

MARIANI GIANCARLO MARIA STRANGI FABIO ROBERTO ALESSANDRO 

MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA TURRONI ANNALISA 

MISANI ANGELO MARIO  

  
  

Assiste alla seduta il Segretario verbalizzante Carmela Bagnato.  

Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, la Presidente del Consiglio di 

Municipio Stefania Aleni, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti all’appello i 

Consiglieri/le Consigliere: Arena, Baratelli, Borghi, Di Matteo, Ferrari Bardile, Schiaffino, Sciascia, 

Stefanelli, Turroni 

La Presidente, accertato il numero legale degli intervenuti, pari a n. 22 consiglieri/consigliere, 

dichiara aperta la seduta alle ore 19.00. 
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Votazione mozione 

La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
  

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:  
Consiglieri presenti: 22 
Votanti: 21, Favorevoli: 13, Contrari: 8 (Bianco, Bigatti, Borghi, Cecchetto, Melloni, Misani, Pepe, 
Roberti) 
Astenuti: 1 (Florio), Presenti non votanti: 0  
Assenti: 9 (Aleni, Arena, Baratelli, Cormio, Perego, Scalfi, Sciascia, Stefanelli, Turroni) 
 

La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione approvata da parte del 

Consiglio. 
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CONSIDERATO CHE: 

A Milano ed in tutta Italia, in periodo di pandemia da Covid, le scuole pubbliche e private hanno 
dovuto provvedere ad ingressi ed uscite degli studenti scaglionate in modo da non creare 
assembramento. Stante che gli istituti più grandi, avendo una struttura che lo permette, hanno 
ricominciato ad usare uscite secondarie da tempo dimenticate. Rilevato che le suddette uscite 
secondarie si sono rivelate in molti casi estremamente utili per evitare folle di genitori e riconsegna 
degli studenti confusionaria e dispersiva, ma non adeguatamente segnalate. 

CONSIDERATO INOLTRE CHE: 

L'orario di picco di incidenti stradali è al mattino fra le ore 8,00 e le ore 9,00 ed al pomeriggio fra le 
ore 15,00 e le ore 19,00, rispettivamente orari di entrata e di uscita nelle e dalle scuole cittadine; 

  PRESO ATTO CHE 

Il Codice della strada richiede un’adeguata segnaletica orizzontale e verticale in prossimità di scuole 
dell'obbligo e istituti di infanzia al fine di tutelare l’incolumità dei minori e dei loro accompagnatori; 

 

IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 CHIEDE: 

La messa in sicurezza del tratto di via Anfossi dove si trova riconfermato, in seguito alla 
sperimentazione in pandemia, l’utilizzo del varco laterale per l’uscita e l’entrata delle classi prime 
della scuola elementare Morosini Savoia al civico 25 di via Anfossi. Al fine della messa in sicurezza 
occorre, oltre al già presente cartello stradale triangolare di “pericolo attraversamento minori”,  la  
segnaletica orizzontale stampata sull’asfalto in uso nei luoghi frequentati da bambini (scuole, campi 
da gioco, giardini pubblici) per invitare i conducenti di veicoli a circolare a velocità moderata ed a 
considerare eventuali imprudenze dei fanciulli.  

Tale provvedimento gioverà non solo all’utenza della scuola elementare Morosini ma anche al vicino 
centro disabili ed alla scuola d’infanzia presente al civico 26 di via Anfossi, ovvero esattamente di 
fronte al varco della scuola primaria. 

 

 

 

Mozione presentata dalla Consigliera 
Chiara Pazzaglia 
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UNITÀ COORDINAMENTO MUNICIPIO 4 

DOCUMENTO N. 56 DEL 1° DICEMBRE 2022 
 

 

ESTRATTO DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 
 
OGGETTO: MOZIONE SULLA SICUREZZA DEI TRAM 
 
Seduta pubblica del 1/12/2022 
 

CONSIGLIERI/CONSIGLIERE IN CARICA 
 

BIANCO STEFANO Presidente Municipio 

ALENI STEFANIA Presidente Consiglio 

  

ARENA FRANCESCO PANDOLFINO GABRIELE 

BARATELLI PAOLA PAZZAGLIA CHIARA 

BASSI PAOLO GUIDO PEREGO GIACOMO 

BIGATTI LOREDANA PEPE GIUSEPPE PIETRO 

BORGHI DAVIDE POZZANI ROSA 

BOSSI EMANUELA ROBERTI SIMONE 

CECCHETTO MASSIMILIANO ALESSANDRO ROCCA DAVIDE 

CORMIO MARCO SCALFI MARGHERITA 

DI MATTEO ALFONSO SCHIAFFINO LAURA 

FERRARI BARDILE DAVIDE SCHIANNI MAURIZIO 

FLORIO STEFANO SCIASCIA BENEDETTA 

MARI PIETRO STEFANELLI TOMMASO 

MARIANI GIANCARLO MARIA STRANGI FABIO ROBERTO ALESSANDRO 

MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA TURRONI ANNALISA 

MISANI ANGELO MARIO  

  
  

Assiste alla seduta il Segretario verbalizzante Carmela Bagnato.  

Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, la Presidente del Consiglio di 

Municipio Stefania Aleni, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti all’appello i 

Consiglieri/le Consigliere: Arena, Baratelli, Borghi, Di Matteo, Ferrari Bardile, Schiaffino, Sciascia, 

Stefanelli, Turroni 

La Presidente, accertato il numero legale degli intervenuti, pari a n. 22 consiglieri/consigliere, 

dichiara aperta la seduta alle ore 19.00. 
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Votazione mozione 

La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
  

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:  
Consiglieri presenti: 24 
Votanti: 22, Favorevoli: 22, Contrari: 0  
Astenuti: 0 , Presenti non votanti: 2 (Bigatti, Misani)  
Assenti: 7 (Arena, Baratelli, Cormio, Perego, Sciascia, Stefanelli, Turroni) 
 

La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione approvata da parte del 

Consiglio. 
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PREMESSO CHE 

 

in Germania e in altri Paesi Europei i mezzi pubblici sono dotati di sistemi di sicurezza a 

frenata parziale automatica, per evitare il più possibile incidenti. 

 

IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 

 

Chiede al Presidente Bianco di attivarsi presso l’Assessora Censi per far sì che anche i mezzi 

ATM possano essere provvisti di sistemi di sicurezza a frenata parziale automatica come 

quelli disponibili in Germania e altri Paesi Europei. 

 

 

 

Mozione presentata dai Consiglieri 
Emanuela Bossi 

Giancarlo Mariani 

C
o
m
u
n
e
 
d
i
 
M
i
l
a
n
o
 
-
 
P
r
o
t
.
 
1
9
/
1
2
/
2
0
2
2
.
0
6
9
4
8
6
1
.
I
.
 
-
 



 

 

 

 

 
UNITÀ COORDINAMENTO MUNICIPIO 4 

DOCUMENTO N. 57 DEL 1° DICEMBRE 2022 
 

 

ESTRATTO DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 
 
OGGETTO: MOZIONE RELATIVA ALLA RICHIESTA DI AUMENTO DELL’ORGANICO DEL 
NUCLEO DI POLIZIA LOCALE  “TUTELA TRASPORTO PUBBLICO” 
 
Seduta pubblica del 1/12/2022 
 

CONSIGLIERI/CONSIGLIERE IN CARICA 
 

BIANCO STEFANO Presidente Municipio 

ALENI STEFANIA Presidente Consiglio 

  

ARENA FRANCESCO PANDOLFINO GABRIELE 

BARATELLI PAOLA PAZZAGLIA CHIARA 

BASSI PAOLO GUIDO PEREGO GIACOMO 

BIGATTI LOREDANA PEPE GIUSEPPE PIETRO 

BORGHI DAVIDE POZZANI ROSA 

BOSSI EMANUELA ROBERTI SIMONE 

CECCHETTO MASSIMILIANO ALESSANDRO ROCCA DAVIDE 

CORMIO MARCO SCALFI MARGHERITA 

DI MATTEO ALFONSO SCHIAFFINO LAURA 

FERRARI BARDILE DAVIDE SCHIANNI MAURIZIO 

FLORIO STEFANO SCIASCIA BENEDETTA 

MARI PIETRO STEFANELLI TOMMASO 

MARIANI GIANCARLO MARIA STRANGI FABIO ROBERTO ALESSANDRO 

MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA TURRONI ANNALISA 

MISANI ANGELO MARIO  

  
  

Assiste alla seduta il Segretario verbalizzante Carmela Bagnato.  

Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, la Presidente del Consiglio di 

Municipio Stefania Aleni, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti all’appello i 

Consiglieri/le Consigliere: Arena, Baratelli, Borghi, Di Matteo, Ferrari Bardile, Schiaffino, Sciascia, 

Stefanelli, Turroni 

La Presidente, accertato il numero legale degli intervenuti, pari a n. 22 consiglieri/consigliere, 

dichiara aperta la seduta alle ore 19.00. 
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Votazione mozione 

La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
  

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:  
Consiglieri presenti: 24 
Votanti: 23, Favorevoli: 12, Contrari: 11 (Baratelli, Bianco, Bigatti, Borghi, Cecchetto, Florio, Mari, 
Melloni, Misani, Roberti, Scalfi) 
Astenuti: 1 (Aleni), Presenti non votanti: 0  
Assenti: 7 (Arena, Cormio, Pepe, Perego, Sciascia, Stefanelli, Turroni) 
 

La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione approvata da parte del 

Consiglio. 
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PREMESSO CHE 
 

 Il Comune di Milano ha deciso di dare il via a un percorso di nuove assunzioni nell’organico 
della Polizia Locale, che riguarda Agenti e Ufficiali, grazie alle quali l’attuale organico di 2.818 
risorse passerà a 3.350 Vigili entro aprile 2025; 

 
 Con la fine della fase critica della pandemia e il graduale ritorno alla normalità sono 

aumentati casi di furti e aggressioni sui mezzi pubblici, nei mezzanini e alle fermate della 
metropolitana e dei mezzi di superficie; 

 
 Le aggressioni ai danni dei dipendenti ATM, come riportato dai principali media, sono in 

continuo aumento, arrivando a ben 56 casi nei primi 9 mesi del 2022; 
 
 

CONSIDERATO CHE 
 

L’aggravarsi delle aggressioni al personale ATM ha portato le sigle sindacali a indire, in data Martedì 
11 Ottobre, uno sciopero di 8 ore per denunciare l’insicurezza e richiedere specifici provvedimenti 
indirizzati a prevenire e scoraggiare le aggressioni al personale in prima linea; 
 
 

CONSIDERATO INOLTRE CHE 
 

Il Corpo della Polizia Locale di Milano presenta al suo interno “Nucleo Tutela Trasporto Pubblico” 
che concorre col personale dell’ATM nello svolgimento di molteplici attività come la prevenzione di 
comportamenti di disturbo o di pericolo, scippi e borseggi oltre al presidio dei mezzanini delle 
metropolitane; 

 
IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 IMPEGNA 

 
 Il Presidente del Consiglio a convocare una seduta straordinaria monotematica con 

l’Assessore alla Sicurezza del Comune di Milano, Marco Granelli o, in subordine, il Presidente 
della Commissione Sicurezza a convocare una seduta con il Comando decentrato del 
Municipio 4, per avere una panoramica completa e analizzare l’attuale situazione del corpo, 
dei suoi nuclei e delle principali azioni avvenute sul nostro territorio; 

 
 La Giunta Municipale, ad attivarsi nei confronti del Sindaco di Milano della Giunta Comunale 

e degli enti preposti affinché:  
 

1. L’aumento dell’organico della Polizia Locale previsto interessi anche il “Nucleo Tutela e 
Trasporto Pubblico”; 

 
2. Sia Potenziato il servizio di vigilanza privata in servizio nelle stazioni di metropolitana e 

sui mezzi di superficie; 
 

3. Vengano potenziate le tutele e i sistemi di sicurezza a favore del personale operante nelle 
stazioni e sui mezzi di superficie e metropolitana. 

 
 

Mozione presentata dai Consiglieri 
Emanuela Bossi 

Paolo Guido Bassi 
Giancarlo Mariani 

C
o
m
u
n
e
 
d
i
 
M
i
l
a
n
o
 
-
 
P
r
o
t
.
 
1
9
/
1
2
/
2
0
2
2
.
0
6
9
4
8
6
6
.
I
.
 
-
 


